

В диссертационный совет
24.2.437.12, созданный на базе ФГАОУ ВО
«Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
пр. Ленина, д. 76, каб. 240, г. Челябинск, 454080.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Николаева Владимира Александровича на тему «Защита прав и свобод человека конституциями, уставами субъектов Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)

Диссертация В.А. Николаева посвящена актуальной теме в теоретическом и практическом смысле – защите прав и свобод человека конституциями, уставами субъектов Российской Федерации.

Актуальность работы обусловлена в первую очередь тем, что в российской правовой доктрине исследованию особенностей защиты прав и свобод человека конституциями, уставами субъектов Российской Федерации уделено недостаточное внимание в аспекте комплексности освещения правового регулирования защиты прав и свобод, осуществляемого конституциями, уставами субъектов Российской Федерации. Имеющиеся работы по тематике, связанной с конституционно-уставным регулированием, в полной мере не раскрывают вопросы, касающиеся защиты прав и свобод человека как предмета совместного ведения Федерации и субъектов Российской Федерации.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные автором диссертации, видятся достаточно последовательными и обоснованными и содержат элементы новизны.

В первой главе диссертантом представлена теоретическая основа защиты прав и свобод человека конституциями, уставами субъектов Российской Федерации с последовательным анализом концептуальных

подходов к раскрытию комплексных конституционно-правовых категорий. Особое внимание автор уделяет разработке и введению в научный оборот категории «правовые средства защиты прав и свобод конституциями, уставами субъектов Российской Федерации» с раскрытием соответствующих видов – воспроизводство, отсылка (бланкетность), конкретизация и институционализация.

Во второй главе автор непосредственно рассматривает институциональные особенности защиты прав и свобод человека на региональном уровне с использованием механизмов конституционно-уставной защиты прав и свобод. В исследовании представлен глубокий и подробный анализ нормативно-правовых положений конституций, уставов субъектов Российской Федерации, используемых для повышения степени гарантированности прав и свобод в субъектах Российской Федерации. Заслуживает внимания раскрываемая система принципов прав и свобод сквозь призму правового регулирования конституциями, уставами субъектов Российской Федерации.

Последовательный анализ отдельных правовых средств защиты прав и свобод человека конституциями, уставами субъектов Российской Федерации в рамках теоретико-правовой основы диссертационного исследования позволил объективно показать широту регулируемых правовых отношений, а также дальнейшие возможности по совершенствованию защиты прав и свобод посредством конституций, уставов субъектов Российской Федерации. По мнению автора диссертации, уделение недостаточного внимания конкретизации прав и свобод человека в конституционно-уставном регулировании несколько снижает правозащитный потенциал конституций, уставов субъектов Российской Федерации как учредительных актов, имеющих тесную связь с Конституцией Российской Федерации.

Автор аргументированно доказывает, что в настоящее время в Российской Федерации сложилась тенденция к централизации правового

регулируемая, в частности сферы, затрагивающей специализированные правозащитные государственные органы, а именно, упразднение конституционных, уставных судов субъектов Российской Федерации, принятие федеральных законов, излишне регулирующих статус региональных уполномоченных по различным направлениям защиты и практически не оставивших дискреции в регулировании части правоотношений субъектами Российской Федерации.

Логичными и обоснованными выглядят предложения автора по совершенствованию российского законодательства в сфере регулирования статуса конституционных, уставных советов в части включения в их структуру уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации в целях их участия в деятельности этих органов при принятии ими решений, а также предложения по расширению правового статуса уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации путем наделения их дополнительным функционалом в целях направления вектора их деятельности по защите положений конституций, уставов субъектов Российской Федерации для реального обеспечения гарантий прав и свобод человека в регионах.

Ценность результатов диссертационной работы для науки и практики подтверждается тем, что предложения, сформулированные В.А. Николаевым с учетом выявленных проблем защиты прав и свобод, могут послужить основой для дальнейшего научного осмысления, реформирования действующего законодательства в сфере совершенствования механизмов защиты прав и свобод человека во благо развития общества и государства.

Отмечая положительные стороны представленной работы, необходимо отметить следующее.

Считаем возможным согласиться с утверждением автора о выделении двух направлений конкретизации прав и свобод человека конституциями, уставами субъектов Российской Федерации. Вместе с тем автором не

обозначен порядок учета отдельных положительных примеров конституционно-уставного регулирования, которые могли бы стать предметом закрепления в Конституции Российской Федерации. Возможно стоит дополнительно проработать механизм имплементации положительного законодательного опыта субъектов Российской Федерации в федеральное законодательство.

Высказанное замечание носит частный и дискуссионный характер и не влияет на общую положительную оценку работы. Настоящее диссертационное исследование обладает научной новизной, является оригинальным, актуальным, подготовлено добросовестно с высоким уровнем сделанных аналитических обобщений и выводов.

Структура работы соответствует исследовательской тематике и ее содержательному наполнению. Материалы диссертационного исследования могут представлять интерес для научно-исследовательской деятельности по данной тематике, а также быть использованными в образовательном процессе при преподавании юридических дисциплин.

Работа соответствует профилю научной специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

Основные результаты данной диссертации опубликованы в десяти научных статьях, шесть из которых – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а четыре статьи опубликованы в иных научных изданиях.

Таким образом, диссертация Николаева Владимира Александровича, представленная к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук, отвечает всем требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор заслуживает присуждения ему ученой

степени по научной специальности 5.1.2. – Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

Дата 15 августа 2023 г.

Доктор юридических наук,
профессор, заведующий кафедрой
теории и истории государства и права
Брянского филиала ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при
Президенте Российской Федерации» Фролова Наталья Алексеевна

Российская Федерация, 241050
г. Брянск, ул. Дуки, 61
Телефон: +7(4832) 72-28-19, 72-28-15
E-mail: info@br.ranepa.ru



Подпись *Глебова Г.В.* удостоверяю.
15.08.2023

Начальник отдела правовой
и кадровой работы

Глебова Г.В. Глебова Г.В.